

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 1 de Diciembre de 1910

NÚM. 317.

DESVANECIENDO ACUSACIONES

Mucho lamentamos tener que tratar en nuestras columnas un asunto al que habíamos echado piadosa ceniza que evitase dar á conocer el fuego que cubría, pero callar hoy después de el «Comentario político» que ayer publica «El Diario» constituiría en nosotros imperdonable delito.

Nuestro silencio daría á lo dicho por el colega (que demasiado sabemos no ha nacido en su redacción sino que obedece á referencias autorizadas de jóvenes(?) que ya en su juventud(?) hacen gala de su rebeldía) la incontestable fuerza (de verdad inconcusa y eso no debemos tolerarlo nosotros).

Volvemos hoy por los fueros de la justicia, relatando, sin añadir comentario alguno, todo lo relacionado con la visita del representante de la Juventud conservadora madrileña Sr. Cavanna á esta ciudad, relato que evidenciará la injusticia de las acusaciones lanzadas contra dicho señor, que ha hecho gala de su fina educación y de un talento nada común.

Comencemos pues.

El domingo en el correo de Madrid llegó á Orihuela el señor Cavanna y como conocía nuestro periódico (se recibe en la Juventud conservadora de Madrid) se dirigió á nuestras oficinas.

Doble objeto tenía su viaje; buscar el medio para organizar aquí la Juventud conservadora y saludar á los que laboramos

en esta publicación que como antes decimos conocía el Sr. Cavanna.

Más como era preciso armonizar el objeto primordial de su viaje con la necesidad de reanudar este enseguida, se acordó en un ligero cambio de impresiones que tuvo lugar en esta redacción el domingo en la tarde, que por la noche se celebrase una reunión y el Sr. Cavanna daría las instrucciones necesarias para comenzar los trabajos conducentes al indicado fin.

Así dicho señor marcharía á Alicante en el tren mixto de las 7 de la mañana.

Y de conformidad con ello, ordenó el Sr. Cavanna en el hotel que se hospedaba, que le llamasen al día siguiente para marchar en el mixto aludido.

Más el Sr. Carrié (D. Juan) supo que el Sr. Cavanna había preguntado por él, pues en Cartagena le habían encargado que si venía á Orihuela le saludase, y se apresuró á escribirle una carta solicitando una entrevista á solas.

Esto ocurría el domingo á las 9 de la noche.

El Sr. Cavanna se apresuró á concurrir al domicilio del Sr. Ca-

rrió y de su entrevista resultó que este prometió á aquel, asistir con su hermano á nuestra redacción para escucharle.

Llegó el Sr. Carrié (D. Juan) á nuestras oficinas y dijo que su hermano no podía salir de casa retenido por leve indisposición.

Cuando la conversación entre todos los presentes se hallaba más animada y antes de comenzar el Sr. Cavanna á explicar su moción (llamemosla así) en caminata al objeto ya indicado, un camarero de la Fonda Catalana entregó á nuestro director una tarjeta del señor Coig que

460

FOLLETIN DE

El tío Chaparra decía!

—¿Caraspita con la gentel! ¡Ni la espuma de los mares, caráspita! ¿Han visto los nacios cosa igual? ¡Como si aquí no supieramos que las mariposas nacen del estiércol! ¡De menos nos hizo Dios, caráspita! ¡Y pienso yo que no hay motivo pa que los grájos se vistan de pávos reales! ¡Y tóo porque tienen cuatro cuartos que han salio del riñón del probe, caráspita!

—¡Chácho, que mala mosca ta picáo hoy!... ¡Estás inaguantable!

—¡Y no he de estarlo, hombre, y no he de estarlo! ¿Quién no se enfurriña al ver esas cosas, caráspita? ¡Yo he trabajáo con el á jornal, yo le è quitao el hambre en más de una ocasión: calzones míos ha lleváo su cuerpo!... Pos güeno: esta mañana

EL ECO DE ORIHUELA 457

do mucho no es verdad?

—Si que me ha divertido, pero me he acordado más de ti...

—Vamos; esto solo nos faltaba, que en un solo día hayas aprendido á decir mentiras, mujer! ¡Y las dices con una seriedad qué pasma! ¡Te habrán enseñao mucha política esos señores! ¡Tomá!... ¡Pos apenas sé yo de aónde viene el agua! ¡Cómo si creyeran que nos chupamos aquí el déo!...

—Pero ¿por qué dices eso?—preguntó la niña profundamente angustiada.

—¡Por ná, mujer, por ná; pero no tienes tú la culpa!...

Don Fernando preguntó á Marta, al encontrarse con ella, si había alguna novedad en la casa; como le contestara que no, retiróse á rezar

aquel se apresuró á entregar al Sr. Cavanna que era á quien iba dirigida: al mismo tiempo el portador de ella anunciaba que aguardaban tres caballeros á dicho señor.

Este se apresuró á trasladarse al hotel indicado y á los pocos minutos el Sr. Carrió abandonó nuestra redacción.

Más como aún queda tela cortada para un rato y el espacio hoy no nos sobra, el colega á quien contestamos y el público, sabrán perdonarnos si interrumpimos aquí la narración hasta mañana.

En pocas líneas

Ayer llegó á Orihuela S. M. el Frio cuyo reinado ha de durar por lo menos hasta Abril, ese mes en que las mañanitas son tan dulces de dormir.

Se le recibió con todos los honores que merece, visitando las clases de etiqueta capa ó gaban y las más humildes mantas.

Los que carecían de esas prendas se apresuraron á esconderse, por temor á el esbirro mayor de S. M. la señora pulmonía, que andaba á casa de aquellos que no habían recibido al monarca con los honores debidos.

Por cierto que á S. M. chocole en extremo que algunos fuesen ataviados con el sombrero de paja.

Imperdonable ligereza que no castigó en el acto, porque su ministro el Sr. Viento le llevó á sus oídos la frase del martir del Golgota.

—Padre perdónales, que no saben lo que se hacen.

R. DE A.

Desde Alicante

En el teatro Principal se cantará esta noche la opereta «El Conde de Luxemburgo.» En Novedades debuta «Saldac.»

En el Nuevo ha terminado la compañía dramática del Sr. Olivar. En este coliseo debutará pasados unos días una notable compañía de zarzuela.

Dice un periódico de esta noche que por el Arzobispo de Valencia le han sido conferidas las insignias de Licenciado en Derecho canónico al canónigo de la Colegiata de San Nicolás don Manuel Lorenzo Penalva.

Se encuentra con licencia en esta capital el general Vasallo.

Esta madrugada ha fallecido en el Hospital Praxedes Mateo Galdó que, como ya dije en mi última carta, fué herido por otro individuo llamado Francisco Zaragoza Ortola.

Hasta la fecha son cuatro las bandas de música que se han inscrito para el concurso que tendrá efecto el próximo Enero en esta capital.

Y de la de Orihuela ¿qué?

Esta noche se habla de un suceso cuyos detalles han produci-

do gran sensación despertando el interés de todo el mundo. Se trata, al parecer, de un misterioso crimen muy parecido al que hace años se cometió en esa huerta por el tristemente famoso «Chulives»

En el patio de una casa del barrio de San Antón ha aparecido enterrado el cadáver de un hombre.

Enseguida se han personado en el lugar del fúnebre hallazgo el Inspector de policía Sr. del Valle, el médico Sr. Gómes Llueca, y otras autoridades. Se han comenzado las diligencias aclaratorias del caso.

De rumor público se dice que el dueño de la aludida casa fué favorecido hace dos años por la lotería de Navidad. A raíz de aquel hecho cedió su negocio de vendedor de leche á un criado suyo.

Al poco tiempo desapareció aquel señor que, dicho sea de paso, tenía un carácter retraído, adusto y poco comunicativo.

Un día sorprendió el criado á sus amigos y vecinos invitándoles espléndidamente por haber heredado—según decía—todos los bienes de su amo.

Esto se dice.

«El Diario.» periódico que dá extensa información del suceso, añade que ha sido detenida una mujer llamada Pura vecina de la casa donde se ha realizado el

hallazgo y que en tiempos fué íntima amiga del hombre desaparecido.

También se dice que Joaquín Ayola (a) Castalla, preso en el correccional de Monóvar. Llegará esta noche á Alicante á requerimientos del Juzgado.

Ha terminado la nueva y elegante instalación de luz en el Café Español.

El Corresponsal.
29 Nbre. 1910.

PARA «EL DIARIO»

Lo de el camino de Almoradí

Es natural que nuestros escritos, dejen siémpre descontento al «órgano oficioso»; unas veces porque las denuncias que hacemos son demasiado explícitas; otras porque pecan de lo contrario es lo cierto, que nunca logramos dejar satisfecho al colega.

Más como éste y apesar de sus pujos de superioridad sobre todos cuanto le rodea, no es ni mucho menos el arbitro de el sentido común, de la seriedad, de la imparcialidad etc. etc., nos desentendemos de su constante descontento y seguimos nuestras campañas.

Reproducimos días pasados, una denuncia que habíamos hecho en Agosto último, respecto á una casa que se había edificado en el camino de Almoradí, demandando de el alcáide y de los señores concejales, la pertinente atención á asunto de tanta transcendencia.

Hemos de hacer constar hoy, que no nos animan molestias para nadie en esa denuncia y si la hemos reproducido, es por sentir la íntima satisfacción de haber cumplido nuestro deber.

Si la prensa desligada de toda clase de compromisos con la comunidad gobernante; no vela por los intereses comunales, muchas veces abandonados por exigencias políticas ó compromisos particulares, se daría el caso de que los que pudieron hacer valer estos ó aquellas campañan por sus respetos aún cuando sufriesen lesión los derechos de los demás.

Por todo eso denunciaremos nosotros: no por mortificar á los demócratas, que para que eso ocurriese, precisaría sujeto apropiado para esas mortificaciones y aquí

antes de la cena. Julio no entró; necesitaba espaciarse, y se dirigía á la era, cuando Marta lo detuvo.

—¡Parece que ya no nos conoces, hombre!

—¿Qué quieres, Marta?—preguntó él como si saliera de un profundo sueño.

—¡Jesus!... ¡Qué espantao te veo!

Julio esforzose por sonreír y se alejó sin decir palabra.

—¡Ya lo ves;—prosiguió Marta con los ojos llenos de lágrimas—mira si tengo yo razon para quejarme.

—¡Pero dime lo que tienes, Marta!

Lo que tenía Marta eran unos celos estupendos, unos celos que le estaban devorando, el alma. Por otra

parte, Brigida le había referido lo que el Porringue le dijera en el rastrojo, y la buena vieja estaba que se podía ahogar con un cabello. Lo de la «tia medió desnúa» que había en los comienzos de la escalera le había producido un efecto desastroso. «¿Cómo se entiende?»—pensaba Marta.—¿Qué se han llegao á figurar esas presonas, que esto es un burdel? ¿En dónde han visto los nacios desvergüenzas igual? ¿Qué cristiano ha de atreverse á pisar los umbrales de esa casa pa toparse de manos á boca con mujeres medio en cueros? ¡Que se vayan á los Madriles é enseñar porquerias semejantes!»

Cuando Julio llegó á la era, los mozos cargaban en un carro los sacos de trigo par transportarlos al granero.

no le hay; no para molestar a nadie.

Y nosotros entendíamos cumplido nuestro deber, denunciando en Agosto como lo hicimos, que en el camino de Almoradí se había edificado una casa y ratificando dicha denuncia en vista de su inutilidad, en Noviembre.

Más el «órgano oficioso» se creyó el lunes en el caso de meter baza en el asunto y con su habitual desdicha, comienza a decirnos como se hacen las denuncias.

¿Pero es que nosotros necesitamos ser más explícitos que lo fuimos en Agosto?

A toda autoridad celosa en el cumplimiento de sus deberes, le sobraba con saber que en el camino de Almoradí se construyó una casa.

¿Es que se quería saber el nombre del dueño para si era amigo, hacer la vista gorda?

Creemos nosotros que a las denuncias no debe exigirse más que la necesaria claridad para ser fácilmente comprobadas y las autoridades deben holgarse mucho con desconocer el nombre de los denunciados para que así sus providencias lleven el sello de la imparcialidad e independencia.

No le ha faltado al colega más en sus pujos de *dominé*: aunque él diga no presumir de ello, que exigimos en nuestra denuncia las fotografías del denunciado y toda su familia, las de la casa por sus cuatro vientos ó lados y un plano del lugar donde se ha edificado.

¿Será así como se hacen las denuncias concretas?

Si el Ayuntamiento quisiera tomar cartas en ese asunto, le bastaría saber que en el camino de Almoradí se ha edificado una casa; lo demás ya era de su cuenta.

Y para terminar; sepa el colega que en tiempos de nuestros amigos, no ocurrió nada de lo que el insidiosamente relata.

Y si el afirma lo contrario puede denunciarlo, aun que sea en la forma que nosotros lo hemos hecho.

Y nada más.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comenta en su fondo el discurso pronunciado en el Senado por el Sr. Prast quien con verdadera fortuna desenvolvió la inter-

pelación anunciada al Gobierno sobre la administración municipal de Madrid.

«La Correspondencia de España» inserta en su editorial un artículo firmado por su director Leopoldo Romeo Diputado á Cortes por Zaragoza en que se opone á la concesión de dietas á los diputados.

«El Universo» se ocupa del discurso del Senador conservador Sr. Prats en que condeño con irrefutables argumentos el desbarajuste que reina en el Ayuntamiento madrileño.

«El Correo Español» cree que los diputados deben tener dietas y se muestra pues partidario de que se les concedan pero no en la cantidad de 2500 pesetas que ahora se propone.

«El Mundo» trata en su fondo de el debate iniciado en el Senado por D. Carlos Prast respecto á la situación del Ayuntamiento madrileño y elogia á dicho señor censurando la intervención en ese debate del señor Canalejas que fué elocuentísima pero desdichada al fin al tratar de defender lo indefendible.

«Diario Universal» también se ocupa de dicho debate y dice que aunque el discurso de el senador de la minoría conservadora Sr. Prats poco de impreciso por cuanto no formuló cargos concretos, no salió de dicho debate el Ayuntamiento de Madrid muy bien librado.

«La Correspondencia Militar» se ocupa en su fondo de las Reservas territoriales de Canarias.

«La Mañana» ocupándose del debate del Senado acerca de la situación del Ayuntamiento madrileño dice que ya que por falta de pruebas no puede servir de nada la vía legal, es preciso que los electores eviten semejantes situaciones, llevando al municipio otra clase de personas para evitar que en él mangoneen los republicanos.

«El Debate» comenta lo ocurrido en Noya que el pueblo amotinose contra el impuesto arancelario que grava el maíz y que al ser reprimido por la guardia civil ocasionó la muerte de dos hombres.

GACETILLA COMENTADA

Lo que pueden los chicos.

Contra Méndez Alanis se han estrellado las campañas del «truts», las vociferaciones de los motinistas, los deseos de los «prohombres» políticos, que querían á todo trance su destitución. Por Alanis un gobernador tuvo que dimitir y al actual «acortarle» la simbólica vara de mando.

El jefe de la policía dimisionario era mucho hombre. Tenía un hada protectora que le hacía invencible. Contra él no podía nadar a ni nadie.

Sólo unos chicos; unos estudiantes bullangueros, lo han derrocado de su sitio.

Ante estos jóvenes simpáticos se ha inclinado la gallarda figura de Méndez. A ellos les ha hecho entrega de su dimisión.

Han conseguido los «chicos», lo que no pudieron los «grandes».

P. P. y W.

INFIDELIDAD

CUENTO.

I.

Enrique y Nieves se querían al parecer; ella, en su afán de ocultarlo todo, nada le comunicaba.

En su rostro notábasele un mal humor constante; él, por el contrario, estaba alegre, satisfecho, mostrándose cada vez más expansivo con su inolvidable Nieves.

Eran las dos de la mañana, cuando la aurora empezaba á lanzar las primeras notas de sus cantares; cuando el infeliz muchacho después de larga despedida abandonaba sin perder de vista un solo instante al ser que tanto idolatraba...

Enrique fué siempre explícito con su adorada Nieves... comunicábale los más insondables secretos de su alma... ¡la amaba!.. y no con un cariño trivial, sino con una pasión ciega, profunda, inquebrantable...

Aquel silencio que notó en un principio; aquella seriedad propia de quien en algo le remuerde la conciencia, habría de empezar alguna vez á tener explicación.

¡Contrastes de la vida!.. Mientras Enrique se portaba de aquel modo, ella ¡infel! en su interior trataba de venderle... pagando aquel cariño de alma grande, con la imperdonable ofensa de depositarlo en otro por el que según ella sentía mayores complacencias...

II.

De esta manera pasó algún tiempo; ella aprovechando la estancia en su oficina del que hipócritamente llamara por su Enrique, miraba el reloj, se componía y con la precipitación propia en estos casos, salía al balcón, en donde desde allí habría sin duda de escuchar las acariciadoras palabras de su galante

admirador, del que tal vez después la abandonara.

¡Quizás mientras esto hicieran, el infeliz Enrique desde su despacho, estuviese sintiendo las nostalgias del amor tan puro que le profesaba!...

¡Tal vez en aquellos momentos estuviese derramando alguna lágrima en recuerdo de su ausencia... ó depositando en ella un pensamiento, como inquebrantable prueba de su cariño!...

III.

¡Por fin llegó la cruel hora!.. Lo que en un principio creyó ser vago presentimiento, había pasado á ser amarga realidad.

A la siguiente noche, cuando después de su cotidiana labor marchaba Enrique á hablar con ella que hasta entonces habiale prometido serle fiel, sufrió una decepción grande; un sudor frío inundó todo su ser, la casa estaba cerrada. Nieves pertenecía ya á su segundo admirador. ¡Se habían casado!..

Despavorido Enrique, loco de la impresión que la noticia le causara echó á correr sin dirección fija por las principales calles de la población, y cuando las fuerzas se le agotaron, cuando estenuado por el cansancio cayó en tierra, el mundo, sin investigar la causa, le escarnecía diciendo en sus oídos: ¡Será un pobre loco! ¡Estará borracho!..

M. Bambalere.

SUETOS Y NOTICIAS

Han regresado á esta nuestro querido amigo el comandante de infantería don Luciano Riquelme y su distinguida esposa.

En el próximo mes de Junio se celebrará en Madrid el vigésimo segundo Congreso Eucarístico internacional.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y correligionario el comerciante de esta plaza D. José Brotons Guillén.

Por su pronta mejoría nos interesamos muy de veras.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares; la Ciática la Disfagia de los tuberculosos; Dismenoreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.